主端: 月/6 端本: 円/6 1X/1: 工/6/16 E-Mail.News@sumes.or

**Ⅱ一周三思** 

## 维护公共安全须将关口前移

6月7日傍晚,厦门发生一起快速公交纵 火案,最终造成47人死亡、30余人受伤,犯罪 嫌疑人陈水总被当场烧死。

几天来,除积极侦破案件、全力做好教治善后工作外,厦门市还决定于6月19日前在165辆快速公交上加装自动爆玻器。届时,一旦发生紧急情况,司机按下应急按钮后,车窗玻璃会自动破碎,却不会伤到乘客,从而大大提高BRT车辆的安全性能。

此举颇有"亡羊补牢、犹未为晚"之意。政 府反应之快和决心之大,可以说是值得肯定 的。不过,在叫好的同时,我们也希望,政府不 仅仅把目光放在已发生事故的快速公交车 上,而应该在整体上将维护公共安全的关口 前移,防患于未然。

这次纵火案之所以伤亡如此惨重,和乘客逃生通道不畅有着直接的关系。快速公交大多采用封闭式车厢。据生还者回忆,公交车起火后,安全锤根本砸不开车窗,大家只能挤着从前车门逃生。百余名乘客从一扇门中抢夺生的希望,成功的几率之低可想而知。如果提前在快速公交上安装了自动爆玻器,结局

肯定不会是这样

但需要自动爆玻器的公共交通工具,仅仅是快速公交车吗?仅仅限于厦门市吗?维护公共安全,显然不能"头痛医头,脚痛医

周国内

曾经,我国在传染病防治中充分利用"关口前移,预防为主"的工作模式,有效遏制了重大传染病的肆虐。借鉴这一思路,我国在安全生产,产品质量管理,甚至是反腐倡廉,预防青少年犯罪等领域,都在积极倡导将关口前移,重点转到预防为主上来。

从源头上根除隐患,避免事故发生,其实更加适用于公共安全管理,因为这涉及大多数人的生命、健康和公私财产的安全。火车、地铁、客车、公交车等公共交通工具,都具有运载量大的特点,一旦发生自燃、爆炸,如果逃生通道不畅,后果将不堪设想。为此,各地。应充分吸取此次厦门快速公交级火案的表过,尽快排查安全隐患,和强整政治理,在大的安装自动爆玻器,真正将保障公共安全的关口前移。

# 作弊不成打老师错上加错

近日,有媒体详细报道了吉林省榆树市的高考舞弊乱象,其中考生将作弊器缝进卫生巾带入考场的丑行实在令人咋舌。不过,还有比这更让人目瞪口呆的事情发生:在湖北钟祥,高考结束当天下午,该市第三中学艺体考点的监考 老师遭到部分考生和家长围堵。1个多小时后,他们方才在警方护送下离开考点。

事出必有因。起初,网上一直传言"有考生称,外地监考老师对学生搜身,有的女考生被摸胸,有的男生被揪裤裆",严重影响考生心情,激怒了家长。后经初步调查发现,这次

围堵事件很可能与"监考老师没收作弊器材, 部分考生作弊不成"有关。

今年是湖北荆门地区,包括钟祥市,首次 针对艺体生实施异地监考。高考犹如一场"生 死"战,对于艺体生更是如此。文化课成绩普 遍不高,很容易成为他们通往天之骄子路上 的绊脚石。这从一个侧面反映出当前我国高 考制度在人才评价选拔方面依旧存在缺陷。 但是,这并不能成为考生作弊,甚至因作弊不 成而殴打监考老师的理由。

尽管高考的弊端饱受诟病,但它仍是到

目前为止一种相对公平的人才选拔的机制。 对于众多寒门子弟,高考几乎是他们改变人 生命运的唯一途径。也正因为如此,高考逐渐 被赋予了更多的功利化色彩,导致一些考生 和家长铤而走险,靠舞弊来考取高分。

其实,高考也是一场比赛。既然参赛,就要遵守规则。考试作弊,不但破坏了游戏规则,而且造成对大多数考生的不公。为满足一己私利而使大多数人的利益受损,这样的行为一经发现,理应得到惩罚。对于诸如湖北钟祥部分考生和家长因作弊不成而殴打监考老

师,甚至在网上造谣中伤他人的恶行,更须严肃处理,以维护监考老师的尊严权威和高考制度的公平公正。

可以想象,即使这部分人得逞,靠舞弊升入了大学,然后走向社会参加工作,也很容易成为这个社会的投机者,因为他们已经习惯了通过不正当竞争的手段、靠破坏彰显公平的规则来攫取利益。为了维护社会风气,当前亟待建立城信体系,将那些破坏规则的人列入诚信黑名单,让他们在求学、工作时为自己的行为付出应有的代价。

# 电死外星人:娱乐一把又何妨

近日,山东滨州农民李某发帖称,自己 3个月前在黄河边上碰到五个乘着飞碟的 "外星人",电死一个后,被他收藏在自家的 仓库内。

几天来,"电死外星人"的帖子迅速在网络上走红。各家媒体自然不会放过这个博公众眼球的机会,纷纷对此进行报道,有的甚至派记者前往一探究竟。当地警方后来介入,传唤李某。他承认自己是 UFO 爱好者,"外星人"是他做的模型,想让更多人相信外星人的

存在。最终,李某因涉嫌虚构事实、扰乱正常社会秩序,被处行政拘留5天。

不得不说,这位农民极富想象力,动手能力也很强,竟然想出来用高级橡胶做"外星人"。不过,稍微有点科学常识的人都应该分辨得出这是假的。这么明显的谎言,只不过是博大家一笑而已。在笔者看来,当地警察的神经有点过于敏感了。

虚构事实是真,至于扰乱正常社会秩序, 这个帽子有点扣大了。行政拘留真的有必要 吗?对于这样的民间笑料,娱乐一把又何妨?背负着升学、就业、生活等各种压力,中国人似乎越来越缺少幽默感和娱乐精神。对于各种,很难以一种平和的心态处决转转比伪传证中的快乐能量。与周正龙处心积虑地伪造华南虎照騙取奖励不同,此次奉某灾发奇想遗"外星人",既没有牟取利益,也没有损害

他人利益,只是比较拙劣地搞笑了一把。如果

不是一些媒体为满足公众猎奇心理加以大肆

渲染, 此事很有可能在大家的一笑而过中被 淡忘。

其实,在国外,经常有麦田圈事件被他人或者自己揭发为故意为之,以取乐或者招揽游客。大家也都是一笑了之,很少会当真。在这方面,中国人的幽默感确实需要提升一下。媒体则更须恶补科学常识,摆正自己的位置,欺再不负责任地将这种民间笑料炒作成"欺骗事件"。至于警察们,下次遇到类似事件,教育教育当事人得了。

### 成果集装箱

## 中科大首次实现线性方程组量子算法

最近,由中科大潘建伟院士领衔的量子光学和量子信息团队,在国际上首次完成用量子计算机求解线性方程组的实验。该研究成果日前发表在《物理评论快报》上。审稿人评价"实验工作新颖而且重要"、"这个算法是量子信息技术最有前途的应用之一"。

### 科学家首次解析丙肝感染蛋白结构

近日,美国哈佛大学医学院、中科院上海生化与细胞所研究员周界文团队的一项研究,首次解析出丙型肝炎病毒(HCV)感染宿主过程中的一个重要蛋白——p7 的精细空间结构以及与其相互作用的一类抑制剂的分子机理,为丙肝药物的研制带来曙光。相关论文在《自然》杂志在线发表。

## 研究发现鸭对禽流感免疫基因

6月10日,《自然一遗传学》杂志发表了鸭基 因组的全序列,并找出令鸭子对禽流感产生免疫 反应的遗传基因。该研究由中国工程院院士、中国 农业大学教授李宁,深圳华大基因研究院研究员 王俊及其团队共同完成。该发现有助于科学家进 一步了解水禽的免疫保护机制。

#### 全国性人感染 H7N9 禽流感 临床研究结果出炉

由来自复旦大学、浙江大学、北京朝阳医院、北京协和医院等单位的临床科学家共同参与的一项研究,首次全面总结了全国范围内人感染H7N9 禽流感的完整临床数据。研究表明,多数患者伴有基础疾病。这一结果也强烈提示,基础疾病是出现急性呼吸窘迫综合征的独立危险因素。《新英格兰医学杂志》日前在线发表了该研究的思

### 科学家发现最古老灵长类化石

近日,英国《自然》杂志报道,中科院古脊椎动物与古人类研究所研究员倪喜军带领团队,发现了目前已知最古老、最完整的灵长类化石骨架。这件被命名为"阿喀琉斯基猴"的化石,发现于我国湖北省荆州市附近的湖相沉积中,距今5500万年。

## 云南植物较"善于"随气候变化求生存

为了解在气候变化下,植物能否跟上气候变化的脚步而生存下来,中科院西双版纳热带植物园的研究人员研究发现,地球上绝大多数植物很可能并不能紧随气候变化速度,但云南地区情况可能稍好。该研究发表在《生态学与进化趋势》杂志上。

## 新材料常温常压下可捕获并转化 CO<sub>2</sub>

近日,中科院大连化学物理研究所研究员邓伟侨带领团队,开发出一种共轭微孔高分子材料。该材料能够在常温常压下捕获可观的 CO<sub>2</sub>,同时可在常温常压下催化 CO<sub>2</sub> 与环氧烷烃反应,生成高附加值的环碳酸酯。相关研究成果日前发表于《自然一通讯》杂志。

(选自《中国科学报》)



6月12日上午,百余位来自浙江省内外的选手们聚集在浙江绍兴县瓜渚湖畔举行迎端午划龙舟比赛。在上万市民的喝彩助威声中,选手们你追我赶,奋力拼搏。 CFP 供图

## 哈工大 16 对博士生校园成婚

近日,哈尔滨工业大学首届博士生婚礼 在该校博物馆礼堂举行。16 对新人在校领导、 导师、亲人和朋友的见证下,走进了神圣的婚 姻殿堂。 (来源:东北网)

### 2012 年度协同创新中心认定名单公布

经"2011 计划"领导小组批准,14 个 2012 年度协同创新中心日前出炉。

据悉,教育部、财政部于 2013 年 1 月中旬至 4 月初组织了 2012 年度协同创新中心的认定工作,其间经过专家初审、会议答辩、现场考察、综合咨询、社会公示等环节。 (来源:教育部)

## 湖南大学规定

#### 优秀讲师可申报博士生导师 近日,湖南大学宣布,为进一步拓

近日,湖南大学宣布,为进一步拓宽博导申请权限,从今年秋季起,优秀讲师也可以申请担任博士生导师。这是该校取消导师终身制,实行导师岗位动态管理的又一新举措。

理的乂一新举措。 (来源:湖南日报)

## 香港科技大学蝉联亚洲最佳大学第一名

6月11日,英国高等教育调查公司 QS 公布2013亚洲最佳大学排行榜,香港科技大 学连续第3年稳坐第1名,新加坡国立大学 紧追在后。北京大学位居第5名,清华大学为 第14名。 (来源:中国新闻网)

# 一周新闻榜

本周最吸引中国科学人眼球的新闻 统计结果来自科学网(<u>www.sciencenet.cn</u>)

### 一硕士论文研究网络会话中 "呵呵"功能走红

日前,一篇题为《网络会话中"呵呵"的功能研究》的硕士学位论文,突然在网上走红了。一个网上堪称"用滥了"的词汇,成了一篇硕士论文的研究对象,让很多网友大呼"神奇"。

的研究对象,让很多网友大呼"神奇"。 论文作者、华东师范大学中文系 2012 届 毕业生汪奎表示,语言学就是用以描述、解释语言现象,此论文选题正常。"用我导师的话说,语言学研究本是富人自娱自乐的游戏。"

八日娱日示的师戏。 **(来源:南方都市报)** 

### 男子为报复读研时导师刀捅其高考儿子

6月8日,广州市荔湾区真光中学一名 高三考生,在结束上午考试后遭人持刀捅伤 腰部。

11日,广州荔湾警方向媒体通报,慑于警方的追捕威力,30岁的犯罪嫌疑人宋某已向警方投案自首,作案动机为报复曾为其导师的伤者父亲。 (来源:南方都市报)

## 刘炯天院士任郑州大学校长

河南省委组织部、省委高校工委、教育厅 日前在郑州大学新校区综合管理中心召开会 议,宣布中国工程院院士刘炯天任郑州大学 校长、党委副书记。

据悉,郑州大学前任校长申长雨已于 2012年8月担任大连理工大学校长,刘炯天 曾任中国矿业大学副校长。 (来源:中原网)

## |||声音

#### 陶华碧(老干妈创始人):

#### 我坚决不上市,那是骗人家的钱

对于那些一旦做大就急于上市的公司来说, 老干妈显得有些特立独行。近日,有媒体报道称, 陶华碧曾在接受采访时表示,"我坚决不上市,那 是骗人家的钱"。

她说,"我坚决不上市,一上市,就可能倾家荡产。上市是欺骗人家的钱,有钱你就拿,把钱圈了,到时候把钱吸走了,我来还债,我才不干呢。所以一有政府人员跟我谈上市,我跟他说:谈都不要谈,免谈!你问我要钱,我没得,要命一条"。

#### 郑永年(新加坡国立大学东亚研究所所长): 唯 GDP 是从的城镇化将是场灾难

城镇化被解读为拉动内需的最大潜力,是未来 拉动经济增长的发动机。但是,在"GDP主义"的主 导下,城镇化常常被误读为城市投资,城市建设。

郑永年日前表示,城镇化不能只谈其对经济增长的贡献,而不谈城市体制改革问题。城镇化为经济增长带来的巨大红利,只能通过城市体制改革来实现。如果非要通过城市化达到 GDP 增长多少点,这会使城市化变成"disaster(灾难)"。

#### 施爱东(中国社科院文学所研究员): 传统节日的仪式感被忽略

端午节三天假期,北京旅游收入突破13亿元。 每逢小长假,出去旅游也成了众多上班族的选择。

不过,施爱东认为,放假可以起到拉动消费和让人们休养生息的作用,但传统节日中的一些仪式感的东西现在却被人们忽略。现在不少人已经形成了一种思维定式,无论什么节日都希望有假期,脑子里就是一件事——出去玩儿。实际上,我们的传统节日功能有区分,如今这种区分却被淡化,所有功能都指向放假和出去玩。

#### 丁茂战(国家行政学院研究室主任): **地方债失控缘于传统政绩导向**

6月10日,审计署公布36个地方政府本级政府性债务审计结果。经审计、36个地方政府债务余额达38475.81亿元,两年来增长了12.94%。有评论称,中国地方债已经失控。

对此,丁茂战表示,一些地方政府官员为了政绩透支未来的做法不无原因。部分地方政府的领导风险意识差,为官主要考虑当下政绩,明天之事明日再说,保不准即将升迁或调整更好岗位走人,并且越是在可见时间里可能提拔的人,借钱越无所顾忌。传统政绩导向的问题还没有解决。

#### 马军(中国民间环保组织公众与环境信息 研究中心负责人):

公布污染信息可遏制对环保执法的干预 最近,安徽安庆环保局向中石化安庆分公司 开出9万元罚单。马军认为,理论上地方环保部门

升出9万元刊单。马车认为,理论上地万坏保部门可以监督驻地央企,但实际操作中是有难度的。一些大的央企,行政级别甚至高于地方政府,更不用说地方环保部门了。"环境管理中的一般性困难,多涉及到环保部门没有足够的权限,顶不住来自行政层面的压力。"

他提出,要解决这个问题,需要让社会介人,并给予社会充分的环境知情。一旦企业的污染信息向社会发布,政府干预的风险会增加,会在很大程度上遏制政府对环保部门执法的干预。

#### 郑媛媛("延安城管暴力执法"事件中黄衣女城管): 看到报道都不想活了

延安城管暴力执法事件后,有网友称,5名涉事协管中的黄衣女子是当日执法的城管凤凰大队领导的外甥女。对此,当事人郑媛媛否认了通过关系进入城管局,并表示一看到网上的报道,多少次都不想活了。

她说,"我从小就不爱学习,根本就没心思读书,于是退学应聘到这里工作。解聘就解聘了,就算不解聘,我也不干城管了。以后不想找工作,还怎么找?谁会要我呢?"

### 苏震宇(加纳中国矿业协会秘书长):

加纳驱逐中国采金人背后有欧美矿企 连日来,中国采金人在加纳遇劫的消息引发

广泛关注。在使馆帮助下,第二批 158 名涉嫌在加纳非法淘金者成功回国。 对于此次事件,苏震宇认为,加纳政府驱逐中

对于此次事件,苏震宇认为,加纳政府驱逐中国采金人背后,有当地欧美大型矿企的影子,因为中国采金人的到来,影响到了他们的利益。甚至我们问警察是谁出钱让你们过来的,他们都毫不避讳地说出了那些欧美大矿的名字。

# 刘洪玉(清华大学房地产市场研究中心主任): **应鼓励更多机构出租房屋**

北京的房租在每年毕业季都会趁机大涨一次。近年来,房租已经与房价一样,过快过高地上涨让很多人连房子都租不起,成为越来越严重的社会问题。甚至有媒体近日称,北京房租一年涨幅超过德国三年。

刘洪玉表示,增加租房供应的思路还可以 更加开阔。除了政府建设的公租房和家庭个人 出租房以外,还应鼓励更多机构出租房屋。比如 住房合作社和企业等,建设一定规模的房屋专 门用于出租,也可纳入政府的公租房体系,多渠 道增加房源。

#### 陈锡文(中央农村工作领导小组办公室主任): 发展家庭农场不能硬赶农民走

今年中央一号文件提出了建设现代农业的新要求,鼓励和支持承包土地向专业大户、家庭农场、农民合作社流转。近日,陈锡文在中国农业大学的讲座中谈及家庭农场的规模时指出,适度规模首先要和当地农村劳动力转移相吻合,不能硬棋人专去。

"有的人建议把土地租给公司,农民又能拿租金,又能接受公司雇佣拿工资。我们经过大量调查发现,采用这种公司租地的模式后,80%的原有土地上农民无法接受雇佣,所以不适合大多数农地。"陈锡文表示。 (自洁整理)